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.praktikum Stomat. Klausur E.-Lehre/Optik 8.4.2002 A seite 1
(. Bei Messungen mit Strommessgeraten 4. Welche der Aussagen Uber die folgende Schaltung
(Amperemeter) werden diese ist richtig?
K (A) in Serie in den Stromkreis geschaltet und ihr In- I, I, Iy

nenwiderstand soll méglichst klein sein. ' r 109 H ‘Qﬁ 109

(B) paraliel zum Verbraucher geschaltet und ihr In-
nenwiderstand -soll moglichst klein sein.

(C) in Serie in den Stromkreis geschaltet und ihr In- Io
nenwiderstand soll méglichst grof sein. o o
(D) parallel zum Verbraucher geschaltet und ihr In-
nenwiderstand soll mdglichst groft sein. Uo
(E) parall‘el zum Verb‘rauche‘r geschaltet und ihr In- \ A) L= L=lh=1l.
nenwiderstand spielt keine Rolle.
B)I,=L<1I.
. 2. Welche der folgenden Aussagen trifft nicht zu? © Li=15L>1L.
(A) Der Effektivwert der Wechselspanung betragt O L+ L+Li=lb.
ca. 230 V (war frither 220 V). €& 1I,> L>1
(B) Die Amplitude der Wechselspannung betragt
ca. 325 V. 5. Die folgenden Diagramme zeigen Strom-Span-
(C) Die Frequenz der Wechselspannung betragt 50 nungs-Kennlinien von Onmschen Widersténden.
Hz. Bei welchem betragt der Wi¢cerstand R 2000 Q7
>< (D) Die Perlodendausr der Wechselspannung be- :
tragt2s. - 5 nL'-~=‘7")"" w s

(E) Die haushaltsubhchen Sicherungen unterbre-
chen den Stromkreis, wenn der Strom 10 A

oder 16 A Uberschreitet.

3. Welche der folgenden Angaben uber Potential-
differenzen U zu der abgebildeten Schaltung N

N B ! :
‘ ist falsch? " ‘/ (L > N 0 % 1oV 3 os vy
AN ro. - W o
[ T ¢ A \\kg ,\Ef In der folgenden Schaltung betrégt die Leistung
Qo\ ~ am 100 Q Widerstand 10 W. Wie groft ist die Leis-
| /u > . tung bei jedem der 25 Q Widersténde?
+ - W\

A 25 Q 25 Q

! l“LJ' () la =By

T {50 ] 100 €2

il I OUC
(pm @E'—‘O ('pn: ¢, A
(A) 125w -
, (B) 25w ;
(A) g =-4V o120 o ) 50w
B) g.=-1v -1 “' "‘/ x ©) 100 W
i (E) 200w

)
(D) Uig=3V o-t-Gia3v
>< (E} U = PAACIEE SRS I




praktikum Stomat.

¢. Welche der folgenden Zuordnungen (A-E) zwi-  10.

schen einer elektrischen GroBe und einer Defi-
nitionsgleichung ist falsch?

t: Zeit, [: Stromstarke, U/: Spannung, F: Kraft
(A) Ladung Q: aQ=1-9¢
(B) elektr. Feldstérke E: E=FIQ
\/(C) Widerstand R: R=U-1 WU=R1 *)
(D) Kapazitat C: C=Q/U ®)
(E) Induktivitat L: U=-L (2_1_

. Bei einer angelegten Spannung von U von 50 -
- V betragt die Ladung Q in einem Kondensator (D)

b 0,2 mC.

Die Kapazitiat C des Kondesators betragt: (E)
M) 4 pF 07w C o7 6o 7- ,Q’(‘
(B) 4 mF e =z L - 11.
oV e
©) 10 mF Sw 5 SO S0
po ° -
© 10 F . - 20,59 457"
E) 250 mF 4D
() -y Aot
= 9

9.. Zur Zeitt = 0 wird der Schalter in der angege-
benen Schaltung bei ungeladenem Kondensa- ¥

tor geschlossen. (e
Spannungsquelle Schalter X 172;

o —i—"— -

/

m o\

7

L

Widerstand
}
Welche der Kurven A-E gibt den zeitlichen Ver- Y Z
lauf der Spannung U am Kondensator am bes- .
ten wieder? |,
4 =
U =
A
B 7 2
5 C
/L
=.
~
E D X _
0 — 7
0 t

T~ Kondensator 12.

Klausur E.-Lehre/Optik 8.4.2002 A Seite 2

Der Betrag der impedanz |Z| einer Reihenschal-
tung von Kondensator (mit der Kapazitat C) und
Spule (mit der induktivitat L) ist:
1
=wl-—r
lZ] w-C
Far welche Kreisfrequenz w wird |Z| minimal?

1

L-C

n»
- —
o)

2 rLlC
L-C

R

‘(L& AL

Ein (idealer, verlustfreier) Transformator mit primé&r-
seitig 690 Windungen wird an 230 V Wechselspan-
nung angeschlossen und soll (unbelastet) sekun-

darseitig 20 V liefern.
Wieviele Windungen sind sekundarseitig erforder-

ich?
lich? 20,40 Ws f - %
20. -

feg o A

Tixo v, 20V
30. T v/wL I
60. yo o BT
115. o ‘
= B W'V\-Ci -
230. O Windumgt

Werden der Radius r und die Lange | eines zylindri-
schen Drahtes um den Faktor 3 vergrolert, so ver-
andert sich der elektrische Widerstand

R = pli(r*) um den Faktor:

.3

. 19 p. R . pL 4 pk
103 et oy 3Tt
! :
9

_ Zwei parallel geschaltete Widerstande von 5 Q und

20 © haben einen Gesamtwiderstand von:

100 @
25 Q 4 .4, 'j— /! *
15 Q Rgs S 477 - , .
49 - —-;’E-O—}L ' "
025 Q
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~raktikum Stomat.

A& Nach welcher der folgenden Gleichungen (A-E)
boarechnel man den Ersalzkondensator for die

Klausur E.

-Lehre/Optik 842002 A seite 3

17. Welchar der folgendan Wellerldngerbereicha {A-E)
entspricht sichtbarem Lichi?

Faralleischallung zweier Kondensatoren Coound (A} 100 - 400 nm
C? B} 200 - 533 rm
C, (C} 300 - 600 aArm
l !.:;Ifl:l] 403 - 730 nm
& | 2 (E) 500 - 900 nm
_”_ 18, Weiche Brechkezft in [ opltien hal gine Sammellin-
. Gz se mit emner Brennwaile van 25 om?
Yiag C=C + (4] 25 dp. i e b o
] /—/ / S HH-D I:.Q-;- _1-.. 'U:.E:' 4 dp. I G2l en F
‘j C C; LA ] 2,5 dp.
(0] C= kG + ) = Cat Gz {E-"J 0.25 dp.
i, |::|| .04 ﬂp
L =
(L0) oo e
c G Gy 18. Ordnen s’e die folgenden alek: I':l'I'IF:]'"‘E‘.‘L::-EhE"I
I 1 Wellen rach ihrer Weflenidnga!
(E} C'm / 'I-/
L3 (554 - Réntgenstrahlung 2.,

15. Durch einen geraden Drant fieft ein wanstanier
elekirischer Glaichstrom L Der Drahl ist daker

W ginem Magretald H umasber:,

Welche der folgenden Abbildungen {2-57 g A

die Feldiinien diese Magretfeldes wisdar?

fz . tz
| : !
il 2
I &
|| 1‘1_._ Lt a
I -
(A} (=) s |

1B 1n einem Zimmer sind zwei Lampen & 75 W urd
ein Henzlifler mil 1003 W in Belriab. Bas achlen

si8 alle Gerdle als porale’ qaschaltels rein
TTonmsche Widerstande, Wie grol st dig Ge- -
samlstremstdrke ool siner Helzspannurg von
230 v?

Ay 100 mA fall-l E=

Xis) 5 A 1o E f-'—m I+ A0

(€)1 10 A il 230V

(0 20 A _.-'i-!,‘ﬂ.’..r’ E;A

[E} 115 A 230V

= Mikrowellen &,
- Radiowellen 3,
- &chibares Lichi 3y
Ae=Fa= ko=,
FESE T S
[ T B e e
PN T E T B R

P = da > b= by

- Ein Lichestranl (26t in Luft auf dis gekrdmmie Seite
1 {sishe Skizze)
£} ist maglich?

(A)

ginar halokugelf3miger Glaslinse
YWelcher der Sir ahlenverlZufe (A1

- (B}

P oieslnge) r I CLuft}
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praktikum Stomat. Klausur E.-Lehre/Optik

25. Eine dunne Zerstreuungslinse mit der Brennweite
10 cm bildet einen Gegenstand ab, der 16 cm von
ihr entfernt ist. Das entstehende Bild

21. Ein Mikroskop hat eine Vergréflerung v, = 200.
Welche Vergréfierung v, erhdit man, wenn man
sowohi Objektiv gegen eines mit doppeiter

Brennweite als auch Okular gegen eines mit (A) ist reell und vergréert,
doppeiter Brennweite austauscht {optische Tu- (B} ist reell und verkieinert.
buslange und deutliche Sehweite werden bei- 7 (C) ist virtuell und vergréRert.
behaiten)? R ist virtuell und verkleinert.
X(A) vy = 50 V,=- A "S‘e“ = %‘(fAf"‘) ﬁ; im Unendlichen®, also existiert nicht.
(B) v, = 100 240 2 o fo/
(C) v, = 150 = ﬁq_ 0 - gO/f_ 26. (Aussage A1)
(D) v, = 300 Mit einem Polarisationsfilter kann bei Licht das e-
(E) v, = 400 lektnsche Feld vomn dazu senkrecht stehenden
magnetischen Feld abgetrennt werden,
22. Eine Farbstoffidsung absorbiert 90% des auf- weil
treffenden monochromatischen Lichtes. (Aussage A2)
Die Extinktion £ = Ig(l/l) dieser Lésung betragt: Licht eine transversale Weile und damit polarisier-
((2)) g; E:“j‘ %_ . ifv)j;'[:" =Ic)40 34 barist.. o . o
: - - {A) A1 richiig, A2 richtig, Verknipfung richtig
x (€)1 (B) At richtig, A2 richtig, Verkniipfung falsch
) 11 (C) A1 richtig, A2 falsch
(E) 90 (O) A1 falsch, A2 richtig
(E) A1 falsch, A2 falsch
23. Medium 1 ist oplisch dichter als Medium II, wenn
(A) die Brechzan! von | Kleiner ist als die von 11, 27. Welcher Prozess kann nicht durch die Absorption
(B) die Wellenlange in | groRer ist als in Ii. der angegebenen elektromagnetischen Welle aus-
(C) die Ausbreitungsgeschwindigkeil des Lichts in | geldst werden?
grofier ist als in 1. (A) Molekiirotationen: Mikrowellen
(D) das Licht beim Ubergang von | nach Il zum Y(B) Comptoneffekt: Réntgenstrahlung
Einfalisiot hin gebrochen wird. ‘(C’) Bruch chemischer Bindungen: UV-Licht
beim Ubergang von | nach Il nach Uberschrei- (0) Molekiischwingungen: Infrarotstrahtung
ten eines Grenzwinkels Totalreflexion auftritt, (E) Photoeffekt: Radiowellen
- (Aussage A1) 28. Eine elektromagnelische Strahlung wird durch eine
Sphérische Sammellinsen zeigen den Abbil- Schebe der Oicke 10 cm zur Haifte absorbiert, zur
dungsfehler der spharischen Abberation, Haifle durchgelassen. Wievie!l lass! eine Scheibe
weil von 30 cm noch durch?
(Aussage A2j | | | 7 ({x; 13 ACcir = 1
die Brechzahi des Linsenmaterials von der &:\ By 1/8 Z P
Wellenlange des Lichts abhangt NOIRIEL: 20cm — 42 1
. (A) Al richtig, AZ richtg. Verknipfung nchug (D) /30 gbcm — 1 1 i .
;\\é(ﬁ) AT richtig, A2 richug Verknipfung faisch (=) 11000 r 2 2
{C) A1 richtig, A2 farsch
© (D) A1 faisch, A2 richic
Z faisc!

(€) A1 falsch,

=



